V zestaw zadan z fizyki atomowej
(Réwnanie Diraca)

. Wyprowadzi¢ réwnanie cigglosci dla natladowanej czastki Diraca poruszajacej
siec w polu elektromagnetycznym scharakteryzowanym czterowektorem po-
tencjatu (¢, A).

. Pokazac, ze dla czastki Diraca w polu sily centralnej operator orbitalnego
momentu pedu L = r X p nie jest staly ruchu, jest nig natomiast operator
catkowitego momentu pedu J = L + S, gdzie

o = [0,,0,,0,] — wektor zbudowany z macierzy Pauliego.

. Zmalez¢ stacjonarne rozwigzanie réwania Diraca opisujace czgstke swobodng
poruszajaca sie w dodatnim kierunku osi OZ.

. Wyprowadzi¢ réwnanie Pauliego, ktore w granicy nierelatywistycznej spelnia
gorna sktadowa funkcji falowej dla natadowanej czastki Diraca w niezaleznym
od czasu polu elektromagnetycznym opisanym potencjalem skalarnym ¢(r) i
potencjatem wektorowym A(r). Czym rézni sie otrzymane réwnanie od ana-
logicznego réwnania dla czastki Schrodingera?

. Postugujac sie rownaniem Pauliego i stosujac pierwszy rzad rachunku
zaburzen, znalez¢ rozszczepienie poziomu podstawowego atomu wodoropodob-
nego umieszczonego w zewnetrznym stalym jednorodnym polu magnetycznym
o indukcji B.



